Сценарий внеклассного мероприятия «Чувашский праздник Манкун»

Место проведения: школьный музейный уголок (чувашская изба)

Участники: учащиеся 5-6 классов

Цель: формирование осознанного патриотического чувства, основываясь на понимании духовных ценностей, которые заложены в традиционной народной культуре.

Задачи:

- 1. воспитывать любовь и уважение к народному творчеству, интерес к традициям разных народов;
- 2. продолжить знакомить с интересными фактами празднования прихода весны;
- 3. обобщать знания о традициях, связанных с весной;
- 4. прививать желание знать и использовать в жизни традиции своего народа.

Оформление и оборудование: праздничный стол, крашеные яйца, пироги, чайная посуда, самовар, красные листочки в виде овала, рисунки для оформления доски, национальные костюмы.

Ход мероприятия:

Учитель: Здравствуйте, уважаемые гости, дорогие ребята. Сегодня мы собрались, чтобы в очередной раз вспомнить традиции чувашского народа. И сегодня мы поговорим про праздник Манкун (Пасхи), который празднуют чуваши-язычники.

Дети в национальных костюмах входят в комнату (в руках пироги, крашеные яйца на блюдах, верба) и читают стихи:

Ылтан хёвел, сар хёвел

Ирёлтерет шур юра

Шанкар — шанкар шыв юхать.

Пур сёрте те урамра.

Апрель уйахё ситрё

Ашшан пахре хевеле.

Асла манкун ситнипе

Манан чунам саванать.

Асла манкун ситнипе

Пётём ача саванать.

1-я ведущая. «Манкун» - праздник встречи весеннего нового года по древнечувашскому календарю. Название переводится как «Великий день». Этот праздник отмечается в дни весеннего солнцеворота. Чуваши-язычники начинают праздновать Манкун в среду и празднуют целую неделю.

Дети ставят угощения на стол, садятся.

2-я ведущая. В день наступления Манкуна рано утром детвора выбегает с восточной стороны деревни встречать восход солнца. По представлениям чувашей, в этот день солнце восходит пританцовывая, т. е. особенно торжественно и радостно.

Дети выходят встречать рассвет, на экране появляется солнце.

1-я ведущая. В эти дни люди совершают добрые поступки, чтобы снять грех с душ людских. Манкун - это святые дни доброты и утешения. Люди прощают друг другу обиды, ходят на могилы умерших, чтобы почтить их добрым словом.

2-я ведущая. Вместе с детьми на встречу нового, молодого солнца выходили и старики. В момент восхода солнца старики осыпали детей зерном, хмелем. Дети, борясь друг с другом, валялись по земле, чтобы весь год быть здоровыми.

1-я ведущая. После восхода солнца они возвращались домой, где взрослые встречали их с угощением — сладостями, орехами и непременно — крашеными яйцами. Считалось, что дети, первыми встретившие солнце, приносят счастье в дом, здоровье и благополучие.

2-я ведущая. Пришедших в дом первыми, усаживали на подушку. Считалось, что от первого гостя зависит приплод скота, поэтому мальчикам и девочкам полагалось ходить вместе.

Дети садятся за стол и угощаются.

1-я ведущая. К великому дню взрослые устраивали для детей качели, где весь день играла детвора, также играли в лапту, чижики и другие игры.

Проводится чувашская игра «Пулй» (Рыбка). Выбирается акула. Остальные дети делятся на две команды и встают напротив друг друга на расстояние 10 метров. По сигналу они перебегают на другую сторону, а акула должна их поймать.

2-я ведущая. Обязательно играли в яйца. На Манкун принято «биться яйцами», стукать тупым или острым концом сваренного крашеного яйца яйцо соперника. Выиграет тот, чье яйцо не треснуло. Одно из выигранных яиц припасали до весеннего сева и перед началом сева зарывали в борозду.

1-я ведущая. А давайте-ка и мы поиграем в яйца.

Проходят игры с яйцом:

«Катание яиц». Для катания приготовлена специальная "красная" горка, которую установили на полу. Вы будете поочередно пускать крашеные яйца, и тот, чье яйцо прокатится дальше - выиграет. Если же пущенное яйцо, заденет находящиеся внизу уже пущенные яйца, то игрок заберет и их.

«Раскрути яйцо». Играют двое или несколько игроков. Нужно одновременно раскрутить свое пасхальное яйцо. У кого яйцо будет дольше крутиться - тот и выиграл. Победитель заберет яйца проигравших.

2-я ведущая. На Пасху было принято петь веселые песни и водить хороводы. Сейчас и мы попробуем восстановить эту традицию.

Дети встают в круг и исполняют чувашские частушки про Манкун:

питё юрататап.

Эпё шура самарта

Чах самарта тавасса

сыхласа тăратăп.

Илтём икё çамарта.

Ятам сахар та хайма.

Пулчё питё тутла торт.

Атте калать: «Высший сорт!»

Суханпа çăмартаран юрататăп эп салат Çук тутли çак апатран ăна тума пит ансат.

Анне сухан шуратать, хуппине вал пустарать Ман кун валли самарта унпала вал саратать.

Мăн кун ячёпе тесе парнелерё асанне Ик кёсьеллё, пит хитре мăкăнь çескеллё кёпе.

Чаваш ачи-чавашах, тымар яна авалах. Асаттесен йалине асра тытар яланах!

Мăн кун çитрĕ, ачасем. Рет кĕтессе тăвансем Эпир ача-пăчасем ирттеретпĕр вайăсем.

Симёс курак улахра ешёл кавир пек выртать Ача – пача саванса Унта лапталла вылять.

Атте – анне рет кёртет Авалхи йалапала Ача – пача çамарта Килрен пустарса çурет.

Ваттисен йăлипеле
Хёрлё çăмарта тытса
Шалт та шалт ăна çaпса
Пирён паттăр пулмалла.

1-я ведущая. Итак, Мăнкун - это время радости, праздник победы над смертью, скорбью и печалью.

2-я ведущая. Этот праздник для многих является символом духовных ценностей: милосердия, справедливости, любви к ближнему. Он делает наш мир нравственнее и чище, вдохновляет на добрые дела и поступки.

1-я ведущая. Праздничный день и по сей день отличается от обыкновенных дней освобождением от трудов и работ, торжествами, некоторыми обрядами и церемониями, придающими отличительный характер Манкуну.

2-я ведущая. Мы желаем вам надолго сохранить светлое и радостное настроение, пусть душа ваша наполнится любовью, добротой и надеждой.

Ведущие раздают детям красные листочки в виде овала, дети пишут свои пожелания друг другу и приклеивают на доске в виде пасхального яйца.